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ДЕЙНОСТТА НА СДРУЖЕНИЕТО 
 

 
2006 година беше специална за всички българи, защото тя беше последната 

година от пред-присъединителния период на България в ЕС. Този факт доведе до много 
и различни промени в почти всички области на социалния живот. Строгата 
мониторингова политика, наложена от представителите на Европейската комисия, 
накараха българските държавни органи да бъдат по-прецизни  и да организират 
въвеждането на основните правила и стандарти на Европейската общност. На тази 
политическа основа се развиха всички дейности и политики в страната. Правителството 
направи нови опити да запази икономическия ръст и стабилност, постигнати през 
последните няколко години. Трудовият пазар продължи да се развива в положителна 
насока. Броят на безработните слабо бе понижен в резултат на нарасналия брой на нови 
работни места предимно в строителната промишленост и в някои други сектори на 
националната икономика. Но голямата разлика във възможностите за наемане на работа 
и нивото на безработицата между големите градове /включително и столицата/, от една 
страна и останалата част  на страната от друга остана непроменена. Наблюдаваната 
тенденция на нарастване на работната заплата продължи, но това нарастване беше 
незначително в сравнение с европейските стандарти. Стандартът на живот в страната се 
подобри, но беше далеч под очакванията на населението поради сериозното 
повишаване на цените на някои от основните стоки. Личният доход на голяма част от 
населението остана много нисък и по този начин България влезе в ЕС като една от най-
бедните страни-членки.  Анализът на данните и произтичащите от тях заключения не се 
различават от тези за последните 2-3  години и продължават да показват, че 
икономическото положение на преобладаващата част от семействата в страната 
продължава да е доста тежко. Това положение оказва сериозно влияние върху много 
аспекти на нашата дейност и по-специално върху: планирането на бъдещия 
професионален път и развитие на децата и младежите и съответно върху 
професионалното ориентиране и обучение на младежите; върху трайния ефект на 
нашите Програми за подпомагане на семейството и пр. Ситуацията оказва сериозно 
влияние и върху резултатите при набирането на средства. 

Като краен извод от всичко казано по-горе бих искал да подчертая отново, че по-
нататъшния успех в цялостната ни дейност ще зависи от активните, всеобхватни и 
непрекъснати действия, които представят всички наши достижения и успехи, както и 
нашите цели и стратегически планове. Изминалите години след учредяването на 
нашето сдружение доказаха, че екипът от служители в българската SOS организация 
работи всеотдайно и ангажирано в най-добрия интерес на децата в България и в света. 

 
В РЕЗЮМЕ ЗА РАБОТАТА НА СДРУЖЕНИЕТО 

 
Цялостната дейност на Българското Сдружение през 2006 г. беше планирана и 

проведена в съответствие със Стратегическите инициативи на SOS Киндердорф 
Интернационал. 

 
 
 



Лидерство в дългосрочната семейно-ориентирана грижа за деца в нужда  
    През 2006 дейностите, отнасящи се до  СИ-1 представляваха същността на 

цялата ни работа. Ние фокусирахме вниманието си върху подобряването на нашите 
социални услуги,  чрез осигуряването на по-високо качество и  разширена по обхват 
грижа за детето която предоставяме в нашите 2 SOS Детски селища и  4 Младежки 
домове. Нашите усилия бяха насочени към гарантиране на всички необходими условия 
на SOS проектите, за да могат те да отговорят на стандартите, съдържащи се в 
Ръководството за SOS Детското селище,  осигурявайки по този начин  успешното 
реализиране на децата като независими и уверени в собствените сили млади хора. На 
този етап нашата дългосрочна семейно-ориентирана грижа за деца в нужда няма 
еквивалент в България, както по качество, така и по методология. Това ни прави лидери 
в тази специфична област, факт признат понастоящем само неофициално от 
обществеността-от експерти и партньори в сферата на грижа за децата. Поради тази 
причина ние продължаване да считаме, че нашата основна цел по отношение на СИ-1  е 
да запазим и засилим тази водеща позиция като: (i) продължим да показваме нашите 
успехи и качество на работа, (ii) продължим да популяризираме нашата визия, мисия и 
ценности и iii) разширим допълнително обхвата на нашите услуги  за децата в 
съседните на SOS Детските селища общности. 

В края на 2006 SOS организацията полага грижа за 222 деца и младежи. От тях 
136 са децата в SOS Детските селища; 68 младежите  в Младежките домове във Велико 
Търново и София и 18 са младите хора  по Програмата Начало на самостоятелен живот. 
Напълно  използван е капацитета на Младежките домове, докато в SOS селищата 
съществува известен свободен капацитет. Няколко са причините за това положение –  
голямото движение през последните години по посока от селищата към младежките 
домове; бавен темп на попълване на свободния капацитет в селищата, въпреки 
усилията ни, което се дължи на официалната държавна политика, насочена към 
ограничаване настаняването на деца в институции или институционализирани форми 
на грижа.  

През годината динамиката и броят на децата и младежите, за които 
организацията полагаше грижи, са дадени в таблицата по-долу: 

 
Вид Проект 

/Фази на 
грижа/  

Към 
01.01.06 

Новоприети Реинтегри-
рани* 

Преместени** Към 
31.12.06

Детски 
селища/ф.-1/ 

133 + 20 - 1 - -16 136 

Младежки 
домове/ф.-2/ 

59 - - 1 +16 -6 68 

Програма 
НСЖ/ф.-3/ 

15 -  +6 -3 18 

Интегрирани 
/ф.-4/ 

13  +2 +3  18 

• *Реинтегрирани в биологичните им семейства 
• **Преминали от един (-) към друг (+) вид проект (форма на грижа) 
• Програма НСЖ – Програма Начало на самостоятелен живот 

 
От таблицата по-горе се вижда,  че сравнително голяма група от новоприети 

деца – 20 на брой – са влезли в SOS системата на грижа за деца. Това показва, че няма 
някакъв специален негативизъм по отношение на SOS селищата като вид на 
извънсемейна грижа за деца. Много експерти от Отделите за закрила на детето, които 



са посетили селищата и са получили непосредствено впечатление за високите 
стандарти на нашата социална работа нямат съмнения и предразсъдъци за качеството 
на грижата за децата и настаняват деца в SOS селищата. Много добра възможност за 
подобни срещи  се оказа Деня на отворените врати, който организирахме на 26 април 
по случай 20-годишнината от смъртта на Херман Гмайнер. Официалната церемония 
беше последвана от конференция на тема “ SOS моделът – традиция и съвременност” в 
която взеха участие представители на държавната и местната власт, много социални 
работници от различни общини и колеги от партниращи ни НПО. Това събитие откри 
нови възможности за усилията ни, насочени към директен диалог с правителството и 
централната власт. 

Отчитайки колко важно е качеството на Индивидуалните планове за развитие 
/ИПР/ на децата през февруари Педагогическия съветник на Сдружението направи 
преглед и оценка на процеса на ИПР, съобразени с процедурата за оценка разработена 
от Континенталния офис. В резултат на тази оценка стана ясно, че в  SOS ДтС Дрен, 
поради продължителния отпуск по болест на директора на селището и промените през 
последните 1,5 години в състава на персонала, ангажиран с развитието за децата  
процесът почти е преустановен. С цел  възстановяване на процеса и обучение на новия 
персонал, през м. април беше организиран 2-дневен тренинг на смесени групи /SOS 
майки, помощник SOS майки, педагози и психолози/. Общите изводи от тренинга бяха, 
че е необходимо периодично да се провеждат  семинари, за  обучение на всички 
новопостъпили служители, което да гарантира подобряване и повишаване на 
качеството на процеса и на второ място – необходимостта от разработване на нови 
уеднаквени формуляри при провеждане на ИПР, отговарящи на официалните 
национални стандарти за качество на грижата за деца.  

През годината SOS ДтС Трявна влезе във II-ия цикъл на процеса на въвеждане 
на Ръководството за Детското селище  и бяха проведени и двата модула от този цикъл, 
докато в SOS ДтС Дрен, поради смяната на директора на селището, процесът изостана с 
1 година и едва през м. октомври беше приключен I-ия цикъл.  Във всяко от SOS 
селищата, независимо от различните фази на които се намираше процесът, неговото 
въвеждане протече успешно и можем да видим първите резултати – повишена 
мотивация и желание да се вършат нещата по-добре. След назначението си през м. 
септември, новият директор на селището в Дрен поднови дейността на селищния 
комитет, както и на детския парламент.  

Като непосредствен резултат от двете действия от по-горе, се промени подхода 
по който се предлага и организира ”традиционното” свободно време и дейностите за 
развитие на умения у децата – спорт, музика, танци, курсове по приложни изкуства, 
детски театър и др. Особен принос в тази насока даде: - доброволната работа на 
известната българска млада цигуларка – Ралица Чолакова и нейния проект “Моцартов 
ефект”, осъществен с децата от Дрен; - доброволната работа на група от белгийски 
скаути в организиране на свободното време на децата през лятото; - работата и проекта 
на младия специализиран в социалните въпроси фотограф-художник, подпомогнат от 
смесена група от български и британски студенти по фотография.  Изключителен 
принос и помощ в образователната работа с деца от м. септември има доброволецът от 
Американския корпус на мира в България, който в продължение на две години ще 
работи на пълно работно време в SOS селището Дрен като дава уроци по английски 
език, китара и заедно с педагозите организира много други дейности през свободното 
време на децата. Като мярка произтичаща от ИПР, беше организирана специализирана 
помощ за децата в зависимост от техните интереси и нужди. Тази специализирана 
помощ  за децата обхвана следните дейности:  



• терапия: групова и индивидуална психотерапия и комуникативна терапия за 
деца, провеждани от външни експерти; 

• допълнителни часове по различни учебни предмети (български и чужди 
езици, математика и др.).   

 
С оглед на бъдещата интеграция и професионална реализация, както и за 

развитието на социални, професионални и комуникативни умения на SOS младежите, 
през 2006 продължихме да осъществяваме Програмата за временна  трудова заетост 
през лятото, съвместно с много фирми, с които вече сме добри партньори. Щастливи 
сме да отбележим, че тази програма с редица позитивни резултати,  дава доста ползи за 
младежите. За младежите естествено заплатата е най – атрактивният елемент, но и 
другите ползи са от голямо значение за тяхното бъдеще.  Почти всяка година имаме 
младежи, които отново биват канени на работа от същите фирми или им се предлага 
постоянна работа след като завършат професионалното си образование. И един много 
полезен аспект на тези дейности – младежите и девойките се научават лесно да 
комуникират с непознати възрастни, което ще им помогне значително, когато започнат 
трудовата си кариера. И не на последно място, едно друго немаловажно преимущество 
е чувството за  ясно бъдеще, което получават младежите, когато в резултат на тяхното 
добро представяне по време на лятната работа им се предложи и обещае предварително 
постоянна работа една година преди да са завършили професионалното си обучение. И 
тук много често можем да видим блестящ мултиплициращ се ефект върху останалите 
младежи. 

С оглед подобряване качеството на работа на персонала ангажиран с развитието 
на децата, ние направихме връзка с външни експерти, които да помогнат като 
осъществят индивидуална и групова супервизия. Наблюдавайки процеса можем да 
кажем, че майките възприеха по-добре индивидуалната супервизия отколкото 
груповата, докато при възпитателите от Младежките домове, на които беше 
предложена само групова супервизия отзивите за резултатите от нея бяха много 
положителни. 

През 2006 годината стартирахме пилотния проект “Сателитни SOS майки” – 
проект насочен към SOS майки, които са решили да приключат SOS кариерата си и да 
напуснат по планиран начин организацията. За неговата реализация ние разработихме  
теоретична концепция, която първо обсъдихме с майките, след това в УС и след като бе 
одобрена от УС тя влезе в действие. С пилотното въвеждане на проекта стартираха две 
сателитни семейства. Ние очакваме, а и по наше мнение проектът, да се развие 
допълнително и  да доведе до нови идеи за по-гъвкави форми на грижа за детето, които 
SOS моделът да може да предлага. Проектът беше добре приет не само от общността на 
SOS майките, но така също и от представители на централната власт по закрила на 
детето  като симбиоза между грижата за децата, предлаган от SOS организацията и  
приемната грижа. Нашата амбиция е да представим пред тези които взимат решения 
като форма на приемна грижа SOS модела, която може да се предоставя по различни 
начини – в SOS селище и извън него и по този начин да стигнем до законовото 
признаване на SOS модела в страната.  

За да отговорим на новопоявилите се нужди в резултат на нашето разрастване 
ние разработихме два важни документа– “Програма за преминаването на децата от SOS 
селището в SOS Младежкия дом” и  “Програма за Начало на самостоятелен живот на 
младежите”. УС обсъди и прие осъвременения вариант на “Статут на Педагогическата 
комисия” – консултативен орган към УС на Сдружението. 
 
 



 Превенция на изоставянето на деца: Подпомагане семейството в  
грижата за децата 

 
От 2004 г. стартира първия проект по превенция на изоставянето на деца. В 

следствие на набрания от тогава опит,  ние влязохме в 2006 г. с увереност в нашите 
действия в тази нова за нас област на дейност. За 2006 планирахме да продължим и 
развием допълнително нашата Програма за семейна подкрепа по три проекта: - 
превенция   на деца от предучилищна и начална училищна възраст, с цел 
предотвратяване на риска да отпадат от училище или да не започват училище въобще; - 
превенция от  изоставяне на деца с ментални и физически увреждания в резултат на 
това, че родителите срещат затруднения да се грижат за тях;- превенция на риска от  
изоставяне на бебета и/или малки деца от млади бездомни и самотни майки и бременни 
млади жени и момичета под 18 години. За да се гарантират по-добри резултати и успех 
на програмата ние установихме тясно сътрудничество с други НПО от сектора и с 
държавните и местни власти. Дейностите бяха развити в четири центъра, намиращи се в 
близост до  двете SOS селища – Трявна, Дрен, в Габрово, както и столицата София. 

В началото на 2006 г. /януари-март/ беше направен сериозен анализ, касаещ 
развитието на различните дейности; партньорства; вид услуги; методи на работа, както 
и на опита на други НПО и общински структури, предлагащи услуги за подкрепа на 
деца и семейства. Внимателно проучихме опита, практиката и методологията на други 
НПО, които предоставят консултиране и подкрепа на семейства в риск:  Център за 
семейна подкрепа на Фондация “ВсякоДете” в София; три Комплекса  за обществена 
подкрепа, (2 от тях в София и Русе, ръководени от CARE България и 1 в Шумен 
ръководен от Фондация “Институт за социални дейности и практики”); проекта “Заедно 
за детето”  на Фондация  “Стъпка по стъпка”. 

На базата на този преглед и след консултиране с експерти от Отделите за 
закрила на детето /ОЗД/ механизмът на предоставяне на семейна подкрепа беше 
съобразен с изискванията на социалното законодателство. Беше изработен и механизъм 
за съвместна работа с ОЗД.   

В резултат на това бяха направени следните основни извода:  
• Има няколко НПО, които предлагат услуги за семейна подкрепа в различни 

региони на страната. Тези услуги са строго регламентирани от националното 
социално законодателство и вече съществува методология и опит за тяхното 
предоставяне. Държавната агенция за закрила на детето насърчава общините 
да развиват в сътрудничество с НПО алтернативни социални услуги. 

• Осъзнахме, че оказването на подкрепа за семействата с цел децата да 
посещават детска градина е фрагментарен подход. Необходимо е да се 
направи изчерпателна оценка на ситуацията в семейството и помощта, която 
се оказва трябва да е в съответствие със съществуващия риск за детето. 

• Дейностите в партньорство трябва да се планират много внимателно, тъй 
като някои НПО-партньори ни считат за източник на финансиране на 
техните дейности и в тези случаи, въпреки всичките наши усилия, 
обществеността не може да припознае такива проекти като съвместна 
дейност с наше участие. 

  Тези изводи намериха място в по-нататъшното развитие на Програмата. През 
2006 проектите за семейна подкрепа в отглеждане на децата бяха развити в следните 
основни насоки: 

- Подкрепа и консултиране на семейства и техните деца от общините Трявна, 
Божурище и София в сътрудничество със съответните Отдели за Закрила на 
детето. Услугите се предоставят на 33 семейства и техните деца; 



- Подкрепа за деца със затруднения и техните семейства, в психомоторния 
център на Фондация “За малките и големите, работещ в партньорство с нас - 
услуги получават 28 деца и техните семейства; 

- Подкрепа за млади майки и техните бебета от Дом за временно настаняване -
Център за семейна подкрепа /”Майка и бебе”/ в Габрово в сътрудничество с 
община Габрово и Фондация “Институт за социални дейности и практика “– 
подпомагани са 5 бебета и техните майки; 

- Подкрепа за майки и техните деца, жертви на домашно насилие от кризисния 
център в Пловдив, в сътрудничество с Фондация “Дива” – 10 деца и техните 
майки. 

През месеците ноември-декември бяха организирани информационни срещи с 
представители на  ОЗД от гр. София; целия състав на ОЗД Габрово, Трявна и 
Божурище. По време на тези срещи бяха дискутирани в детайли въпроси като: 
социални характеристики на семействата, подпомагани от SOS, вида на подкрепата; 
необходимата документация, механизма на съвместна работа, очаквания от страна ОЗД 
спрямо програмите за подкрепа на SOS.   
 Бяха проведени редица дейности в рамките на самото SOS сдружение и сред 
различните професионални групи относно представянето на Програмата за подкрепа на 
семейството, като второ основно направление в дейността на SOS  и запознаване в 
детайли относно подхода на Програмата. Тези въпроси бяха включени и в обученията 
на SOS-майките и възпитателите от SOS Младежките домове, а също така бяха част от 
програмата на първоначалното обучение на кандидатките за SOS-майки, проведено 
през 2006.  
  На базата на събраната информация и опит бяха подготвени 2 предложения за 
нови проекти и бяха представени за финансиране пред SOS-KDI, като и двата проекта 
бяха одобрени. Те ще стартират в началото на 2007 г. През м. септември 2006 г. 
започнахме преговори с община Габрово и община Божурище за подписване на 
партньорско споразумение и за ползването на помещения /общинска собственост/ за 
целите на Програмата. В резултат на преговорите с кмета на гр. Божурище, 
училищните власти ни предоставиха една стая за консултации за SOS проекта за 
подкрепа на семействата – София. 

В търсене на допълнително финансиране за дейността на новите SOS проекти за 
подкрепа на семейството решихме да изготвим и да кандидатстваме за грант  от 
Европейската комисия за финансиране на “Център за семейно консултиране и подкрепа 
за деца и семейства в риск” в гр. София /грант по програма ФАР на ЕС/ бюджетна 
линия: BG 2004/016-711.01.02; Деинституционализация чрез предоставяне на услуги, 
базирани в общността за рискови групи/. Предложението беше одобрено и сдружението 
получи грант в размер на  43004,56 EUR за 16 месеца дейност на проекта, който също 
стартира в началото на 2007 г.  
 
 Глобално развитие на финансите: Нарастване в световен мащаб на 

нетните приходи 
Сдружението има добър опит в набирането на средства и през 2006 г. ние 

експериментирахме различни техники и подходи,  за да намерим начин непрестанните 
ни усилия в областта на набиране на средства да станат по-резултатни. Втори важен по 
значение въпрос в нашата дейност в рамките на тази инициатива продължава да бъде 
получаването на държавни субсидии.  През последните 1-2  години бяха получени 
някои положителни сигнали от страна на властите и ние вярваме, че усилията ни ще 
доведат до успешното разрешаване на този въпрос. От една страна считаме, че 
дейностите ни, свързани с популяризирането и набиране на средства служат като 



индикатор на успеха на основните дейности на грижа за децата, а от друга – те са 
основата, на която ние градим останалата ни работа.   

  
Основни дейности в набирането на средства: 
На базата на тази обща рамка ние развивахме нашите дейности и кампании. 

Резултатът от всички  местни дейности по набиране на средства достигна 426.053 BGN. 
Това е най-голямата сума, която досеганякога сме набирали. Нарастването в сравнение 
с 2005  г. е 55%. И още едно сравнение - набраната сума представлява 108% от 
предварително договорената цел в Бизнес плана за Набиране на местни средства и 
Връзки с обществеността.  

Факт, който следва да се изтъкне е, че това голямо постижение беше постигнато 
в една силно конкурентна среда между много и различни НПО, осигурявали своето 
финансиране в миналото изключително чрез финансиране на проекти. Могат да се 
посочат примери за големи и силни конкурентни кампании, организирани на 
национално ниво с масирано ТV покриване. Такива бяха кампанията Българската 
коледа, под патронажа на Президента на Р. България за деца страдащи от различни 
сериозни заболявания, както и кампанията за деца на полицаи или пожарникари, 
загинали  в трагични инциденти при изпълнение на служебните си ангажименти. 
Крайното заключение е, че този резултат беше постигнат благодарение на много 
добрата екипна работа и на придобития опит и професионализъм. 

Най успешните кампании бяха следните. 
Продажба на коледни картички – общият брой на продадените коледни картички 

надмина 92.000, и представлява сумата от 108.000  лв.,  което е ръст в оборота на 
продажбите от над 65%  в сравнение с цифрите от кампанията през 2005 г. на продажба 
на коледни картички, която също бе отчетена като успешна. Този отличен резултат е 
плод на добре подготвената кампания за продажба на картички, както и  на добре 
координираните и високо отговорни действия на изградената структура с част от 
служители от НО / счетоводители, технически секретар, технически служител/. Това 
също е резултат и на изградената мрежа от специалистите по набиране на средства от 
редовни клиенти, разширяваща се с всяка година. Успехът на кампанията демонстрира 
колко важно е марката да е позната, да е доказано отличното качество и стриктното 
спазване на пазарните правила за коректност и точност при изпълнение на всяка 
поръчка – било то голяма или малка. И най-окуражаващият факт е, че вече спечелихме 
на своя страна няколко големи и лоялни наши клиенти – Райфайзенбанк България, 
Сосиете Женерал Експресбанк, TBI Холдинг, които закупиха около 30% от всички 
продадени картички. Сътрудничеството ни в продажбите на коледни картички с фирма 
Такрида отбеляза нови добри резултати през 2006 г.  Според клаузите на подписан с тях 
договор да използват нашето лого и рекламен текст на гърба на техните картички, те ни 
даряват 10% от реализирания от продажбите приход. 

Различните  кампании на пратени по пощата писма, адресирани до фирми /нови 
адреси или от вече съществуващата наша база данни /  достигнаха други високи 
резултати - почти 100.000 лв. Най- успешни между тях бяха кампанията под патронажа 
на нашия ФИФА Посланик  – Красимир Балъков във връзка с обзавеждането на новия 
SOS Младежки дом в София, както и коледната кампания. Сумата от набраните 
предметни дарения също надмина планираната и представлява 103% над планираните. 
Дарителите-частни лица допринесоха допълнително за цялостния ни успех.  
Резултатите и от тези кампании бяха също значителни.  

Въпреки, че не успяхме да организираме и проведем друга голяма кампания, 
крайният резултат показва, че сме направили правилния избор на най-важното. 



При високо качество отново бе осъществявана и работа с международните 
спонсори, което е предпоставка за тяхната дългосрочна ангажираност за каузата на SOS 
организацията. Признание за професионализма на експертите по набиране на средства 
са проведените многократни обучения на нови колеги от други страни. 

Накрая бих искал да посоча една по-специална причина, която е в основата на 
успеха – изграждането и поддържането на добри лични контакти. Следвайки този 
принцип ние затвърдихме контактите си с големите частни дарители:-  Красимир 
Балъков и Георги Перев: - с традиционните ни дарители и приятели: Райфайзенбанк 
България; Обединена Българска Банка; OMV България, TBI Холдинг, Българска 
Национална Телевизия, Българската Медийна коалиция, Австийско-Българския кръг и 
добавихме към списъка на нашите частни и корпоративни дарители новите 
партньорства и компании като: - Валентин Михов, МобилТел, Рекит Бенкизер и др. 

Основни дейности в направление Връзки с обществеността: 
В сравнение с предходната година 2006  г. не беше толкова изпълнена със 

специални SOS  събития и съответно имаше  по-малко медийно покриване на нашите 
дейности. 

Главните медийни  кампании бяха свързани отново с важни въпроси. Много 
успешна кампания беше организирана за набиране на кандидатки за SOS майки през 
периода април-юни 2006. Полученият аудио-клип от нашите колеги в Германия,  се 
излъчи от три телевизионни канала, а няколко женски списания отпечатаха обявата. 
Всички публикации – в печатните и електронни медии успяхме да договорим да бъдат 
безплатни. Медийната кампания беше успешна и от гледна точка на набиране на 
кандидатки. Над 100 кандидатки се отзоваха на рекламата. 

Както вече отбелязахме във връзка със СИ-1 на 26 април организирахме 
Конференция в SOS ДтС Дрен по случай 20-годишнината от смъртта на Херман 
Гмайнер. Темата на събитието “SOS моделът – Традиция и съвременност” предизвика 
голям интерес  за държавните и местни власти, за представители на УНИЦЕФ в 
България, експерти по закрила на детето и експерти от други партниращи НПО, както и 
за представители на местните средства за масово осведомяване. Ние използвахме този 
форум за да популяризираме нашите основни ценности, последните постижения и 
съвременни тенденции на развитие в нашата и в международната организация. 
Форумът доказа още веднъж колко силно  може да бъде въздействието когато човек се 
докосне до реалния живот в SOS селището. Представителката на УНИЦЕФ изрази 
възхищението си от видяното и сподели, че това посещение напълно е променило 
отношението и резервите й към SOS модела, които от години е имала . И тя не ебеше 
единствената, която промени в положителен аспект отношението си към SOS 
организацията. 

За откриването на Световния футболен шампионат съвместно с Красимир 
Балъков дадохме специална прес-конференция, която сложи началото на кампанията за 
набиране на средства за обзавеждане на новия SOS Младежки дом в София. Той лично 
дари 5.000 лв. След това Обединена Българска Банка дари същата сума. Техният 
пример беше последван от  Валентин Михов – Президента на Българската 
професионална футболна лига. 

През септември британски социален фотограф-художник, заедно с група от 
британски и български студенти по фотография реализираха образователен проект 
наречен – Фотографски проект на млади хора, в сътрудничество с българската НПО - 
Реверсо. Проектът стартира в SOS ДтС Дрен и продължи в SOS Младежки дом София. 
В проекта се включиха 13 наши младежи и девойки. За една седмица те работиха със 
студентите и научиха много за фотографското изкуство. Крайният резултат на проекта 
беше откриване на фото-изложба, в която с думи и картини беше описано ежедневието 



на нашите младежи, техните чувства, мечти, симпатии, разбиране за приятелство и пр. 
Изложбата беше аранжирана в парка пред Националния театър в центъра на София и 
остана там в продължение на 10 дни, привличайки вниманието на всички преминаващи 
през парка. Втората фаза на проекта се проведе в Манчестър и Кеймбридж, където 
изложбата също беше показана със съдействието на SOS Детски селища 
Великобритания.  

Друга атрактивна публична проява на нашето Сдружение беше 
благотворителният концерт, който се състоя през м. ноември, с участието на трима 
изтъкнати български цигулари  Ангел Станков, Йосиф Радионов /член на нашето Общо 
събрание / и младата цигуларка Ралица Чолакова. След нейния първи контакт през м. 
юни с децата от SOS ДтС Дрен, когато тя осъществи образователния музикален проект 
“Моцартов ефект”  финансиран от Австрийското посолство, Ралица обеща да се върне 
отново от Канада и да участва в този благотворителен концерт. 

През 2006 два TV канала – Националния и един местен канал заснеха материал 
за живота в SOS селището и за професията SOS майка. Заснетите документални филми 
представиха това, което ние наблюдаваме всеки ден, но когато го видиш на екрана, 
откриваш много нови неща, които само един добър телевизионен оператор може да 
види и покаже. 

 
Международно участие и партньорство 
 Успехът в тези основни дейности е здраво свързан с нашето участие в 
международни и местни партньорства  по различни въпроси касаещи правата на децата, 
различните открити местни услуги за деца от уязвими семейства и пр. Работата по тази 
стратегическа инициатива през 2006 г. може да се счита за по-успешна в сравнение с 
предишни години и допринесе допълнително към стойността и значението на нашето 
Сдружение.  Нашите основни дейности могат да се класифицират според 
стратегическото и оперативно значение което им отдаваме. 

Нашите дейности касаещи дългосрочните стратегически участия и партньорства се 
отнасяха до следното: 
• Активни контакти с Държавната агенция за закрила на детето за гарантиране 

участието ни в процеса на изготвяне на различни документи отнасящи се до 
грижата за децата и закрила на  правата на децата; 

• Близки контакти с местните представители на УНИЦЕФ за постигане на 
стабилна роля като основна фигура при пропагандиране  правата на децата. 

• Активно участие в работата на Консултативния съвет по въпросите на децата и 
младежта към администрацията на Президента на България, целта на което е да 
се въздейства положително и се подобри държавната политика в тази област; 

• Активно участие с водеща позиция в работата на ръководството на 
международния проект Качество за децата в сътрудничество с местните 
представители на IFCO и FICE и популяризиране пред обществото и 
съответните държавни органи какви са целта и очакваните ползи от проекта за 
системата на грижа за децата в България; 

• Активно участие в учредената от български НПО платформа “Социални 
политики”, работеща в сферата на социалната политика в рамките на проекта за 
укрепване и изграждане на капацитета на сектора на НПО в България; 
Чрез създаване на партньорства или чрез постоянно участие в някои форуми ние 

изградихме доверие в ресурса и потенциала на нашата организация и това в повечето 
случаи оказва благоприятно влияние върху нашата работа и като крайна полза  
допринася и за здравите ни корени в обществото. 



На краткосрочно /оперативно/ равнище нашите главни участия и партньорства 
бяха фокусирани върху следното: 

• Участие в конференция на Европейската социална платформа (София 1-2 юни 
2006 г); 

• Участие в конференция на Националната мрежа за деца (София 27 юли 2006 г.); 
• Участие в конференция “Благополучие и деинституциализация на децата в 

България”, организирана от УНИЦЕФ и Държавната агенция за закрила на 
детето (София 30-31октомври 2006 г.); 

• Участие в конференции и кръгли маси, организирани от НПО по въпроси на 
грижата за деца  и/или правата на детето. 
Участието в различните конференции ни даде възможност: -  да представим 

нашата гледна точка по различните въпроси, отнасящи се до политиката на грижа за 
децата; - да представим някои аспекти на нашата философия; -  да направим по-видимо 
и активно нашето Сдружение по въпроси от общ интерес. 

 
Външно признание на SOS семейно ориентирания модел на грижа за детето 

и на професията SOS майка  
През последните няколко години наблюдаваме тенденция към промени в 

законодателството по отношение грижата за децата в страната. Във връзка с това през 
2006 г. ние взехме активно участие в този процес, организиран от Държавната агенция 
за закрила на детето в подготовката и изработването на наредба, уреждаща процедурата 
и критериите за предоставяне на професионална приемна грижа. Водени от 
разбирането, че официалното признаване на SOS модела и на професията  SOS майка 
може да стане чрез някои от другите алтернативни форми на грижа за детето, ние 
продължихме да насочваме действията и  усилията  си към пропагандиране на различни 
възможни  решения при насочване на ангажираните с традиционна приемна грижа. 
Добър и действен пилотен проект за “работа” на приемно семейство стана нашия 
пилотен проект “Сателитни SOS майки”. Ние очакваме и по наше мнение проектът ще 
доведе до нови идеи за по-нататъшното развитие на съвременни и по-гъвкави форми на 
грижа за детето, които SOS модела да може да предложи. Проектът беше добре приет 
от представителите на централните органи за закрила на детето като симбиоза от SOS 
опита  и вида грижа на приемните родители.  Нашата амбиция е да представим SOS 
модела пред тези, които взимат решения като форма на приемна грижа, която може да 
се предостави по различни начини – в SOS селище и извън него и по този начин да 
постигнем официално и законодателно признаване на SOS модела в страната. 

Като основен проблем остана трудността да обединим мненията и разбиранията 
на експертите в съответните институции, определящи националната социална политика 
и политиката по отношение на децата и  отговарящи за нейното прилагане – 
Министерство на труда и социалната политика, Агенцията за социално подпомагане и 
Държавната агенция за закрила на детето.  За решаването на този проблем ние се 
опитахме да привлечем  партниращи ни НПО и заедно с тях да предложим 
законодателни промени от общ интерес. Ефикасна подкрепа в процеса на външното 
признаване очакваме да получим от новото поколение социални работници идващи от 
университетите, където вече от няколко години SOS модела е застъпен като тема в 
тяхната учебна програма. 

 
Национално сдружение със здрави корени в обществото и  
силно  присъствие в общността 
Основната дейност осъществена по тази стратегическа инициатива беше  

проведената регионална конференция на УС, организирана съвместно от Регионалния 



офис II и управителните съвети и националните директори от Албания, Македония и  
нашето Сдружение. На тази среща участниците обсъдиха всички аспекти за постигане 
на здрави корени в обществото и силно присъствие в общността и колко важно е това 
за всяко национално Сдружение. Общо изразеното мнение беше, че конференцията 
допринесе за споделяне на мнения, идеи и добри практики.  

Провеждането й позволи да се отдели достатъчно време за подробно 
запознаване с бъдещето на международната и на всяко от националните сдружения. 

Срещата за годишното планиране даде друга възможност на оперативното 
ръководство на Сдружението да направи преглед на въпросите касаещи здравите ни 
корени в обществото и силното присъствие в общността. Постигнахме съгласие за 
големия принос към процеса, който осъществяваме чрез дейностите си по всички други 
стратегически инициативи и “проверка”  за успеха ни в тази връзка са резултатите ни 
по СИ-3 /получаваме ли пари/? /, СИ-4 /имаме ли партньори?/ и СИ-5 /признати ли сме 
официално?/. На този етап можем да кажем че по отношение на СИ-3 и СИ-4 ние имаме 
по-добри резултати и сме по-успешни отколкото по отношение на СИ-5, но както 
посочихме по-горе очакваме положителни резултати и в тази сфера на действия. 

 
Развитие на човешките ресурси 
На заседанията с ръководителите на проектите през 2006 ние редовно 

обсъждахме въпросите, отнасящи се действителното положение при развитието на 
човешките ресурси. Отново беше подчертано, че висококачествена работа може да даде 
само високо квалифициран персонал.. 

Основната дейност през годината в тази област беше началния курс на обучение 
на кандидатки за SOS майки. Въпреки добре организираната рекламна кампания /за 
повече подробности СИ-3/ и високия начален интерес /около 100 проявили интерес 
кандидатки/ в крайна сметка за курса  можахме да изберем измежду тях съвсем малък 
брой - 7 кандидатки.  Групата за курса за обучение беше попълнена с 5 стажантки за 
SOS майки, които не бяха преминали началния тренинг за SOS майки.  Това е сериозен 
проблем, но той донякъде е отражение на  ниския резултат при държавната кампания за 
набиране на приемни родители.  В опитите ни  да разрешим този проблем миналата 
година ние организирахме началния тренинг за SOS майки съвместно с лицензиран 
професионален център. По време на кампанията и в началото на тренинг курса ние 
обявихме, че всички кандидатки, които преминат успешно обучението ще получат два 
официално признати сертификата – единият издаден от центъра за основно 
професионално обучение по социална дейност и другия  – издаден от нашето 
Сдружение /на базата на нашия лиценз/  за преминато обучение за приемен родител. 
Това повиши донякъде интереса на кандидатките за SOS майки, но недостатъчно. След 
завършване на тренинга само две от новите кандидатки за SOS майки потвърдиха, че 
ще започнат работа  по 21-месечната  програма за стажантки. 

За проверка на взаимодействието и удовлетворението от работата на членовете 
на персонала през пролетта организирахме специален преглед, който даде ясна 
представа за процесите в организацията. Консултантите, които направиха прегледа, 
помогнаха на ръководителите да дефинират действията които трябва да предприемат, 
за да се подобри положението в сферите, където има проблеми.   

Професионална квалификация на персонала ангажиран с развитието на децата 
– С оглед осигуряване на необходимата психо-педагогическа подкрепа и супервизия 
ангажирания с развитието на детето персонал в цялата организация, ние се свързахме с 
външни консултанти и подготвихме с тях програма за цялата година. Целта на 
програмата беше: - да окаже подкрепа в работата с деца с поведенчески проблеми, - да 
предложи групова и индивидуална супервизия на SOS-майките, директорите на 



селищата, педагозите в селищата и възпитателите в младежките домове; -  да въведе 
супервизията като средство за постигане на независимост в работата на SOS майките. 

Персоналът в двете SOS Детски селища участва активно в процеса на въвеждане 
на Ръководството за SOS селище, като показа висока мотивация и желание за 
подобряване на работата и резултатите. 

Много успешен обмен беше постигнат по време на еднодневната среща на 
персонала ангажиран с развитието на децата със социални работници от отделите за 
закрила на детето по местонахождение на нашите SOS селища.  

През 2006 назначихме нов директор SOS Детско селище Дрен, който премина 
програмата за ориентиране в работата, включваща посещения в SOS Детско селище 
Трявна и  SOS Младежки дом Велико Търново и бързо навлезе в спецификата на SOS 
работата. Планираме за завършим програмата по неговата ориентация в работата с 
посещение в SOS селище в друга страна. 

Професионална квалификация на административния персонал - – Както и в 
предишни години, Националният директор; Координаторът на майките/съветник по 
въпросите на Човешките ресурси; Координаторът по младежките 
програми/ръководител по Програмата за укрепване на семейството; Експертът по 
набиране на средства и връзки с обществеността; експертът за чуждестранните 
спонсори и главният счетоводител участваха в различни специализирани тренинги, 
организирани от SOS Киндердорф Интернационал.  На другите членове на персонала 
бяха подсигурени различни възможности да участват в специализирани външни 
семинари и тренинги, свързани с тяхната работа и задачи. 

За персонала от двете професионални категории организирахме също така 
вътрешни тренинги за запознаване с някои въпроси касаещи нови политики  на 
националната и международна организации. 

За да бъдат мотивирани, тези SOS майките които работят високо отговорно 
повече от 10 години, бяха предложени и получиха повишение. Повишение получиха и 
други служители с продължителен трудов стаж в SOS. 

 
ВРЕМЕВИ  ГРАФИК НА ПО-ВАЖНИТЕ СЪБИТИЯ ПРЕЗ 2007 

 
ЯНУАРИ • Изготвяне на Годишния доклад за 2006 

• Влизане в контакт с одиторска фирма за възлагане на годишния одит на 
финансовите отчети на сдружението към 31.12.2006 

• Стартиране на нови проекти за семейна подкрепа в София и Габрово 
 

ФЕВРУАРИ • Съвещание с ръководителите на проекти 
• Първо заседание на Управителния съвет на Сдружението. 
• Участие в организиран от SOS-КДИ тренинг по Човешките ресурси за 

Националния директор  и Директорите на селищата  
• Официално откриване на новия SOS Семеен дом в София 
• Стартиране на 16-месечния проект на ФАР “Шансът да останеш със своето 

семейство 
 

МАРТ • Набиране на редовни дарители чрез кампанията “Мартеница”  с писма по 
пощата 

•  Провеждане на разговорите със служителите по представянето им в 
работата  

• Финансов одит на сдружението за  2006 г. 
• Представяне на новия Web-site на Сдружението 
 



 АПРИЛ • Великденска кампания за набиране на средства 
• .Подготовка на поправките към Устава на Сдружението 
• Семинар по маркетинг за ангажираните с набиране на средства експерти 
 

МАЙ • Второ заседание на УС и заседание на Общото събрание на сдружението. 
• Континентална конференция на националните директори 
• Съвещание с ръководителите на проекти за подготовка на новия 3-годишен 

стратегически план на сдружението за 2008-2010 г. 
 

ЮНИ • Честване на 1 юни - Международен ден на детето и на 23 юни – 
Международен ден на SOS - Детски селища 

• Подготовка на максималната бюджетна рамка за Бюджет 2008 г. 
• Представяне на РО/КО  на КДИ предложение за проект за Семейно 

подпомагане  
 

ЮЛИ • Начало на програмата за временна лятна работа за SOS младежи 
• Летен отдих за децата от SOS Детските селища. 
• Работа на доброволци от Белгия в SOS Детските селища. 
 

АВГУСТ • Начало на работата по Бюджет 2008 г. 
 

СЕПТЕМВРИ • Работа по Бюджет 2008 г. 
• Представяне на Бюджет 2008 г. в Регионалния офис.  
• Регионална конференция на Националните директори и Управителните 

съвети 
 

ОКТОМВРИ • Трето заседание на УС на Сдружението 
• Конференция  “Приемна грижа и SOS модела” 
 

НОЕМВРИ • PR кампания в подготовка за Коледни дейности по набиране на средства 
• Съвещание с ръководителите на проекти 
 

ДЕКЕМВРИ • Четвърто заседание на УС на Сдружението 
• Коледни тържества в SOS Детските селища и Коледни кампании за 

набиране на средства 
 



ОТЧЕТИ НА СЕЛИЩАТА 
 

SOS ДЕТСКО СЕЛИЩЕ ТРЯВНА 
 

Обща информация за 2006 г.: От началото на годината в SOS Детско селище 
Трябва бяха приети  8 нови деца, 1 беше реинтегрирано в биологичното му семейство и 
през септември след завършване на осми клас, 8 деца се преместиха от селището SOS 
Младежкия дом във Велико Търново. Там юношите продължиха образованието си в 
специализирани професионални училища. В края на годината в SOS селището се 
отглеждаха 66 деца. 

Осъществяван от SOS селището проект по Превенеция на изоставянето: За 
достигане до по-голям брой деца в нужда и подпомагането им от няколко години вече 
ние осъществяваме проект с който целим да подпомогнем – бедни семейства; - 
многодетни семейства; -самотни майки – всички  рискувайки да изоставят децата си 
поради финансови затруднения. През 2006 г. ние идентифицирахме и помогнахме 
отново на 15 деца и техните семейства, като заплатихме месечната такса за детска 
градина и на други 22 момчета и 19 момичета като им осигурихме безплатна закуска в 
училище. Тази дейност беше проведена и синхронизирана с местния отдел за закрила 
на детето и  директора на училището в Трявна, за да се определят най-нуждаещите се 
деца и техните семейства. Нашия педагогически екип в SOS селището оказа специална 
професионална помощ на  редица семейства, които имаха нужда да се консултират с 
експерти по развитие на децата си / в т.ч. говорна терапия/.  

Образователни дейности: В Индивидуалните планове за развитие на децата това 
винаги е една от най-важните теми. Успехът на учениците в училище  най-общо е 
добър, въпреки че има ученици които срещат трудности поради изоставане в тяхното 
развитие, ниска мотивация или поведенчески проблеми. Образователната система, 
която не е на достатъчно високо равнище се явява външен фактор за училищните 
затруднения за някои от нашите деца. Съгласно индивидуалните планове за развитие 
децата и младежите получават допълнителна помощ по различни предмети: 
математика, физика, български език и литература, чужди езици и пр. За децата с 
говорни затруднения се осигурява логопед, а за деца, които се нуждаят от 
специализирана помощ се осигурява професионален психо-терапевт. На проявяващите 
талант деца ние предлагаме следните извън класови дейности: автентичен фолклор, 
дърворезба и приложни изкуства, модерни танци, баскетбол, футбол. Нашите деца се 
грижат за селището, където е техният дом. През летния период те активно участват в 
почистването на градините, външни ремонти, боядисване на огради и пейки, и т.н. за да 
изглежда приветливо тяхното селище. 

Други дейности и събития: През юни нашата детска  група по автентичен 
фолклор “Брашлянче” участва в международния фестивал наречен Децата на 
Балканите заедно за Европа и спечелиха три специални награди. Колоездачният отбор 
участва в национален шампионат в Казанлък през юни. През август децата бяха на 
летен лагер на българското черноморие. В края на август и началото на септември  
децата участваха в традиционното спортно събитие в Румъния наречено 
“Чампимечиада” и спечелиха доста медали. 

Едно от нашите момичета участва в конкурс за млади дизайнери и спечели 3-то 
място. Друго момиче участва в много популярно музикално тийнейджърско TV шоу и 
получи наградата на публиката. През лятото тя спечели състезанието за м. юли и стана 
“Певец за м. юли ”. Веднага след това тя беше поканена да стане една от водещите на 
шоуто. 



 В много местни и национални TV и радио предавания наши сътрудници, както 
и граждани и експерти имаха възможност да изразят свое мнение за SOS модела. 
Преобладаваха положителните изказвания и признаване на качеството на модела на 
грижа за децата. В допълнение към тези изказвания, дейностите на SOS селището бяха 
широко представени от местната и национална медия.  

 
SOS ДЕТСКО СЕЛИЩЕ ДРЕН 

 
Обща информация за 2006 г.: През 2006 г. в SOS Детско селище Дрен бяха 

приети 12 нови деца. През септември група от 8 момчета и момичета се преместиха в 
SOS Младежкия дом в София и по този начин в края на годината в селището се 
отглеждаха 70 деца. 

Осъществяван от SOS селището проект по Превенеция на изоставянето: В 
рамките на този проект започнал преди две години ние се стремяхме да 
идентифицираме децата и техните семейства при които съществува висок риск да 
изоставят своите деца. Предложихме подкрепа на две семейства, като ги освободихме 
от плащане на месечната такса на децата им, посещаващи SOS детска градина Дрен; -  
за 18 момчета и 21 момичета бе осигурена безплатна закуска в училище и помогнахме 
на други 50 деца, живеещи извън с. Дрен, като поехме да заплащаме билетите за 
училищния автобус. През 2006 г. ние продължихме да предлагаме в намиращия се в 
SOS детската градина психо-моторен център психо-моторна терапия на нашите SOS 
деца и на децата от местната общност.  Услугите на центъра бяха открити за децата от  
държавния дом  в Дрен и от центъра за деца с увреждания от областния град Перник. 

Образователни дейности: те винаги са в центъра на нашата работа в грижа за 
детето. Положението в SOS Детско селище Дрен се различава в много аспекти от това в 
SOS селището в Трявна. Фактът, че там има само едно училище с по една паралелка от 
всеки клас прави училището да е подобно на “SOS училище”, т.е. почти половината от 
учениците на от нашето SOS селище и това прави трудна тяхната социализация. Общо 
успехът им  в училище е добър, но нивото на обучение е ниско. Това, както и при 
предишни години ни кара да осигуряваме допълнителна учебна помощ по различни 
предмети – математика, български и чужди езици, физика и пр. За учениците, на които 
предстои да се преместят от селището в Младежкия дом са организирани допълнителни 
часове, за да бъдат подготвени за училищата в София. Най-трудният за решаване 
проблем беше и си остава мотивирането на младежите да учат и да посещават редовно 
училище. Отчитаме, че понастоящем това е широко разпространен и общ проблем за 
болшинството ученици в страната.  В резултат се налага работата на персонала 
ангажиран с развитието на децата да бъде добре ориентиран, по-предприемчив и 
отговорен. За децата, които се нуждаеха от специализирана помощ беше осигурен 
професионален психотерапевт и логопед, които работеха индивидуално с тях.  От 
септември в SOS селището започна работа на пълен работен ден доброволец от 
Американския корпус на мира, който ще помага на децата по английски език,   дава им 
уроци по китара и организира, заедно с педагозите, различни дейности за свободното 
време на децата. В зависимост от интересите и таланта на децата ние предлагаме 
следните извън класови дейности: автентичен фолклор, дърворезба и приложни 
изкуства, модерни танци, баскетбол, футбол, волейбол, тенис на маса, шах и др.  
Нашите деца активно участват през летния период в почистването на градините, 
външни ремонти, боядисване на огради и пейки и т.н., за да изглежда приветливо 
тяхното селище. 

Други дейности и събития:  Най-важното събитие за 2006 г. в  SOS Детско 
селище Дрен беше Денят на отворените врати, организиран по случай отбелязването на 



20 годишнината от смъртта на Херман. Много културни и занимателни събития се 
проведоха в SOS селището през годината: участие в детския фолклорен фестивал в с. 
Дрен, в който за първи път участва и детска група от SOS селище в съседна Македония; 
участие в спортното събитие наречено Чампимечиада; екскурзия до най-високия връх в 
България Мусала; летен лагер на българското черноморие. През лятото гости на децата 
от SOS селището Дрен бяха скаути от Белгия, с които преживяха интересни моменти. 
Известна българска цигуларка реализира с децата музикален образователен проект 
“Моцартов ефект”, спонсориран от Австрийското посолство. Много интересно събитие 
беше английско-българския фотографски проект, който започна в SOS селището като 
Ден на младия художник. Децата направиха много красиви произведения на 
изкуството, които по-късно станаха част от фотографската изложба.. 

 
 SOS МЛАДЕЖКИ ДОМ ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

 
Младежката общност във Велико Търново се състои от два младежки дома – 

всеки от по три апартамента плюс един апартамент в друга сграда. През 2006 г. броят 
на младежите се увеличи от 34 /в началото/ на 38  в края на годината. В края на лятото 
нова група от 8 деца се премести от SOS Детско селище Трявна в Младежкия дом 
докато в същото време 1 момче беше реинтегрирано в биологичното му семейство, 2 
младежи завършиха средно образование и заедно с още един младеж влязоха в 
програмата Начало на самостоятелен живот. Ние им помогнахме да си намерят добра 
работа и подходящо жилище. Тези цифри показват, че младежките домове се използват 
в пълен капацитет. 

 Младежите, които се преместиха в SOS Младежките домове направиха избор на 
професионалните училища след осъществен процес на професионално ориентиране, 
проведено както обикновено в селището. То е част от подготвителната програма за 
промяната в техния живот. Болшинството от младежите  учат в различни техникуми 
във Велико Търново. Има и такива които учат в езикови, музикални и други 
художествени училища. 

Понастоящем 9 от нашите младежи живеят напълно самостоятелно без 
финансова помощ от SOS организацията, но разбира се, ние си оставаме приятели и им 
оказваме нашата морална помощ и съвети – това е последната четвърта фаза на грижа, 
която предоставя SOS организацията и тя е крайната  цел, към която се стремим 

В Младежката общност основния фокус в работата с порасналите деца 
продължава да бъде подготовката за училище и  индивидуалното планиране на тяхното 
развитие. Едновременно с това се обръща специално внимание на развитието на 
различни умения, необходими им за независимия живот като млади хора – битови, 
социални и комуникационни умения,  напр. как да си намират подходяща работа и да 
кандидатстват за нея. Тези дейности ние продължихме за предлагаме и да организираме 
за нашите младежи в партньорство с различни НПО и професионални експерти в тази 
област като например, нашите традиционни партньори от HuMan и Българската 
медийна коалиция. С оглед на нуждите на младежите, ние продължихме да предлагаме  
на онези от тях, които са в края на своето образование възможности да посещават 
различни курсове и да получат по този начин втора и даже трета професия.. 

Две много специални събития се случиха през август и отново в края на 
септември. Две от нашите девойки се омъжиха. Това бяха действително много 
щастливи моменти за всички нас от Сдружението, както и за децата и младежите, които 
са преживели години наред с двете SOS булки. Най-вълнуващи бяха тези моменти, 
разбира се, за SOS майките на двете момичета. Те бяха изключително щастливи, че 
техните мили SOS дъщери се омъжват и се чувстваха като истински тъщи, които 



приемат двамата младоженци за нови членове на техните големи и изпълнени с любов 
SOS семейства. 

През 2006 г., отново, както и през минали години всички младежи участваха в 
Програмата за временна работа през лятото, като работиха в различни фирми в 
продължение на един месец през лятната ваканция.. 

Интересът към възпитателната работа в нашите SOS-Младежки домове 
значително се повиши. Доказателство за това са развитието на подобни на нашия 
Младежки дом проекти от други НПО в процеса на деинститутиализация. Те предлагат 
различни форми за развитие на умения в младежите от държавните домове, чрез които 
да се повишат шансовете им за интегриране в обществото след като напуснат домовете. 

 
SOS МЛАДЕЖКИ ДОМ СОФИЯ     

 
 SOS Младежката общност в София населява 3 апартамента в един блок плюс 
един апартамент в къща, която беше дарена на организацията през 2000 г. Тъй като 
броят на младежите през последните няколко години нараства бързо и постоянно ние 
закупихме нови три апартамента в нова жилищна сграда в София, където младежите ще 
се преместят в началото на 2007 г. През 2006 г. Броят на младежите продължи да 
нараства, както и тяхната средна възраст. Това означава, че нашите две общежития 
действат в пълен капацитет. През 2006 г. броят на настанените се увеличи от 24 на 29 
младежи. През годината 1 младеж завърши средното си образование. Той, заедно с още 
1 момче и 1 момиче влязоха в програмата Начало на самостоятелен живот. Започнаха 
работа и с наша помощ си намериха подходящо жилище. През август група от 4 
момчета и 4 момичета се преминаха от SOS Детско селище Дрен в Младежкия дом, за 
да продължат със своето професионално образование. Тези младежи, които преминаха 
в SOS Младежкия дом избраха своите професионални училища след процес на 
професионално ориентиране, проведен както обикновено в селището като част от 
подготвителната им програма за преминаването им в SOS Младежкия дом. 
Болшинството от младежите учат в различни техникуми в София, но има и някои които 
учат в езикови, музикални или други художествени училища. По този начин развиват 
талантите и способностите си изявени още в SOS Детското селище и залегнали в 
процеса на планиране на тяхното индивидуално развитие. 

В Младежката общност основния фокус на работа с порасналите деца, както и в 
SOS селището продължава да бъде подготовката за училище и  индивидуалното 
планиране на тяхното развитие, но едновременно с това се обръща специално внимание 
на развитието на различни умения, необходими им за независимия живот като млади 
хора – битови, социални и комуникационни умения и напр. как да си намират 
подходяща работа и да кандидатстват за нея. Тези дейности ние продължихме за 
предлагаме и да организираме за нашите младежи в партньорство с различни НПО и 
професионални експерти в тази област. С оглед на нуждите на младежите, ние 
продължихме да  предлагаме  на онези от тях, които са в края на своето образование 
възможности да посещават различни курсове и да получат по този начин втора и даже 
трета професия 

Възпитателите дават възможност на младежите през свободното им време да 
посещават различни обекти в София с културна и историческа значимост. 

Както и през миналите години  младежите работиха в различни фирми в 
продължение на един месец през лятната ваканция.в рамките на Програмата за 
временна работа през лятото. Понастоящем можем да кажем, че тази програма дава 
много на младежите и ги подготвя за тяхната бъдеща трудова кариера. 

 



SOS ДЕТСКА ГРАДИНА ДРЕН 
 

Възпитателната работа в SOS Детската градина се осъществява на базата на 
годишен план включващ една важна задача – да се идентифицират децата и 
семействата, които срещат трудности в отглеждането и възпитанието на своите деца. 
От две години правителството е въвело задължителна програма за предучилищни 
занимания за всички деца.  SOS Детската градина се оказва идеално място за почти 
всички деца от Дрен и околните села. Програмата за обучение е синхронизирана с 
правителствените изисквания и детската градина и еднакво необходима и за  SOS 
децата и за децата от селото, тъй като им дава необходимите предучилищни познания 
за заобикалящата ги среда и природа, за развитие на техните езикови и други основни 
умения. Като се взема предвид, че има деца със специфични проблеми и затруднения, 
педагогическата работа включва  говорна и психомоторна терапия. Психомоторният 
център, намиращ се в детската градина предлага услуги за деца от 3 до 8 години в 4 групи - 2 
групи деца от с. Дрен и SOS Детското селище и 2 други групи деца от държавния дом в с. Дрен. 

Едно от най-важните неща в живота и развитието на децата в детската градина е 
тяхното социализиране.  През 2006 г. по списък ние имахме 33 в детската градина, но 
средната месечна посещаемост  на децата беше малко по-ниска /по различни семейни 
причини/.  От така посочената бройка деца три са освободени да плащат месечна такса 
за детската градина поради утежнено финансово положение на семействата. Като се 
има предвид, че семейният доход на болшинството от родителите е доста нисък, ние се 
стремим да поддържаме таксата за детската градина почти на нивото на таксите в 
общинските детски градини в гр. Радомир, които са далеч по ниски от тези в столицата. 
По този начин ние реално предоставяме друга форма на социална програма 
гарантираща достъп до предучилищни занимания за малките деца и предотвратяване на 
ранното им отпадане от училище поради икономическите затруднения на родителите.  

Израз на голямата благодарност на родителите са подаръците, които някои от 
тях могат да си позволят да правят периодично за децата от детската градина.  

Както всяка година, през май децата от детската пред-училищната група на 
градината организират церемония по изпращане на “завършилите”. Те с ентусиазъм 
показват пред техните родители, роднини и гости знанията и подготовката за училище, 
които са придобили в детската градина. На организираната церемония, те символично 
казват “сбогом” на детската градина, и на техните възпитатели. 

За годините на своето съществуване SOS детската градина стана модел на 
предучилищна педагогическа работа, предлагащ комбинация от социални и 
педагогически услуги за децата от предучилищна възраст. 
  

ПРОГРАМА ЗА ПОДПОМАГАНЕ НА СЕМЕЙСТВОТО–  
SOS СОЦИАЛЕН ЦЕНТЪР СОФИЯ  

 
 През 2006 г. беше отбелязан нов напредък в усилията ни да обхванем повече 
уязвими деца и техните семейства,  в съответствие със Стратегическа инициатива 2  и 
годишния план на националното сдружение. С оглед да постигнем нашите цели, ние 
организирахме дейности, които да повишат съзнаването и разбирането, както в нашата 
организация, така и в общностите, където ние действаме. За целта ние издадохме 
специална брошура в която представихме обсега и целите на програмата. Отделно бяха 
публикувани материали в нашите издания “SOS Вестоносец” и “SOS Хоризонти”. За 
успеха на дейностите по програмата допринесоха също така и срещите ни с 
представители на отделите за закрила на детето, пред които представихме философията 



и стратегията на Програмата за подпомагане на семейството. Практическата реализация 
на Програмата беше канализирана в 4 основни насоки.  
• Консултиране и подкрепа на 33 млади семейства и техните деца, които срещат 

социално-икономически трудности и при които съществува риск да изоставят 
децата си в институция. Тази дейност ние развихме в Община София (вкл. гр. 
Божурищте) и в Община Трявна в тясно сътрудничество с местните отдели за 
закрила на детето и общинската власт. 

• Подкрепа за млади и самотни майки в Центъра “Майка и бебе” в Габрово (в чийто 
регион е Трявна). Проектът се управлява съвместно с Община Габрово и  една НПО 
– Институт за социални дейности и Практики. В рамките на тази дейност, заедно с 
нашия партньор ние подкрепяме 5 млади майки и техните новородени бебета, като 
им осигуряваме подслон, учим ги на майчини и социални умения и ги консултираме 
как да се справят с положението си – намиране на жилище и осигуряване на всички 
необходими документи за кандидатстване и получаване на финансова помощ от 
държавата за периода на майчинството; 

• Подкрепа и осигуряване грижи в Кризисния център за временно настаняване в гр. 
Пловдив за жени и деца, жертви на домашно, сексуално насилие, както и на трафик 
като им предлагаме сигурно и защитено място за 10 дни с цел елиминиране на 
директния риск за техния живот и здраве. По време на престоя жените и техните 
деца имат достъп до място за спане, получават храна и основни артикули. По време 
на периода на кризисно настаняване се прави оценка на неотложните нужди на 
жените и децата и се подготвя индивидуален план за действие и сигурност, 
включително обсъждане на алтернативи, разясняване на емоционалното 
напрежение и намаляване нивото на тревога. Бенефициентите на центъра получават 
също така медицинска помощ, правни услуги, полицейска защита и информация за 
алтернативни източници от други институции и организации в рамките на 
пловдивски регион. Тези дейности се ръководят в сътрудничество с местната 
Фондация за грижа в общността – ДИВА. 

• Психологична и психомоторна работа  с деца с психични и умствени увреждания за 
тяхното интегриране в обществото и изграждане на умения в тях за  социална 
комуникация. Тази програма ние ръководим от няколко години в сътрудничество с 
Фондация ‘За малките и големите’. Програмата включва също така емоционална 
подкрепа за родителите чрез консултиране и изграждане на увереност и силите им 
да се справят с положението и вяра в неразкрития потенциал на техните деца за 
развитие на социални умения. Този вид работа оказва подкрепа и мотивира 
родителите с деца с увреждания и намалява или елиминира риска  децата да се 
настаняват в специализирани институции. През 2006 г. в рамките на програмата 
бяха обхванати 28 деца от София. 

Общо в Програмата за подпомагане на семействата бяха включени и получиха 
различен вид подкрепа 150 деца и техните родители. 
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